
 

 

 

 
COMUNE DI FIRENZE 

                                                 PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

                                                            Seduta del  21.06.2016 
 

                                                                         VERBALE 
  Redatto ai sensi dell'art. 32 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi   istituzionali. 

 
 L’anno 2016, di  Martedì 21 Giugno, la Prima Commissione Consiliare è convocata alle  ore 13.45,  presso  
la   sede delle Quinta Commissione Consiliare al terzo piano di Palazzo Vecchio, per trattare il seguente ordine 
del giorno: Comunicazioni della Presidente;  Approvazione  verbale precedente seduta; Esame e espressione di 
parere su  Proposta di Delibera n. 235/16: Proroga garanzia fideiussoria in favore di Banca Monte dei Paschi 
di Siena Spa Agenzia 11 Firenze nell'interesse della S.S.D.R.L. Firenze Sud  Sporting Club in conseguenza 
evento calamitoso del 1° Agosto 2015; 
I lavori della Prima Commissione Consiliare proseguiranno congiuntamente con la Quinta Commissione 
Consiliare con: Esame e espressione di parere su mozione n. 1211/16 Esenzione pagamento imposta di 
soggiorno – Proponenti N. Armentano, L. Milani , Bieber, Rossi, Fratini, M.F. Giuliani, Ceccarelli ; Varie ed 

eventuali. 
Apre la seduta alle ore 14.00 Il Vice Presidente J. Cellai con il numero legale  dei consiglieri inoltre  presente 
l’Assessore allo Sport Andrea Vannucci e la Dirigente allo Sport Dott.ssa E. Toppino.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Il Vice Presidente ricorda l’argomento del giorno e dà subito la parola al’Assessore per l’illustrazione dell’atto 
n.235/16.  

  Nel suo intervento, l’Assessore accenna che nel 2006 venne  stipulato un contratto tra  la Società Firenze 
Sud Sporting Club attuale  gestore del  Campo di Calcio dell’Anconella e l’Amministrazione fiorentina 
proprietaria dell’area. A seguito di evento calamitoso avvenuto nell’agosto scorso, per  sostenere i lavori  di 
recupero dell’impianto,  la Società   chiese un mutuo con Banca Toscana  ora M.P.S.,  con rate di 
ammortamento a   scadenza semestrale: giugno /dicembre 2015. 
La Società ha chiesto  a M.P.S di rinviare il pagamento delle rate di un ulteriore  anno; queste sono state 
congelate  di un anno cosicché, l’Amministrazione a sua volta ha dovuto sottoscrivere una garanzia fideiussoria 
fino al 2022 a copertura del mutuo  e la convenzione con la società sportiva per la gestione  del campo di 
calcio fino al giugno del 2022. 

  La Presidente Cecilia Del Re entra in aula ore 14.16. 
  Al termine dell’illustrazione, il Vicepresidente dà la parola al consigliere Grassi che vuole sapere se la società in 
questione ha pagato la prima rata di Giugno 2016  del valore di 14.000 euro,  e se l’amministrazione   è al 
corrente dei movimenti bancari tra la Società e la Banca. 

  La Dirigente, sottolinea che la Banca non si è rivalsa sull’Amministrazione  e che al momento, non si ravvede   
ipotesi di insolvenza della Società.  

  L’Assessore dichiara che verificherà l’attuale situazione della Società  per quanto attiene le scadenze delle rate 
e  relazionerà in aula di Consiglio; in caso  proporrà un emendamento di Giunta. 
Il Vicepresidente J. Cellai, procede con l’operazione di  voto dell’atto che è licenziato con parere favorevole  di  
cui voti 6 favorevoli:  Del Re, Fratini, D’Ambrisi, Giuliani,  Milani, Ricci e quattro presenti non votanti: Cellai, 
 Grassi, Torselli, Xekalos. 
Terminata l’operazione di voto  il Vicepresidente, ringrazia l’Assessore; prende in carica  la Presidente Del Re 
ricordando ai propri commissari che i lavori proseguiranno congiuntamente alla  Quinta Commissione su 
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l’esame dell’atto proposto dal Consigliere Armentano, che presente in aula  gli viene data subito  parolaper 
l’illustrazione dell’atto. 
Nella sua esposizione  il Consigliere, ricorda che la Giunta nel regolamento relativo l’imposta di soggiorno agli 
art. 5 e 6 ha previsto esenzioni e riduzioni. A tal proposito dal 15 al 22 p.v., la città di Firenze darà l’avvio alla 
prima edizione dei Trisome Games, prima manifestazione questa, riservata esclusivamente  ad atleti  affetti da 
sindrome Down, che si troveranno impegnati in diverse discipline. Per questa tipologia di manifestazione il 
proponente chiede che venga applicata una forma di esenzione  al pagamento dell’imposta  di soggiorno a loro, 
agli  accompagnatori e tecnici per alloggiare in strutture recettive collocate sul territorio fiorentino. 
Il Consigliere Torselli esce ore 14.43 
Attraverso l’ampia discussione al quale partecipano diversi consiglieri, i Consiglieri Cellai e Grassi, chiedono che 
la richiesta sia più specifica e che siano coinvolti anche altre categorie dei diversamente abili oltre agli 

accompagnatori. Dopo un breve dibattito le proposte vengono condivise  dai consiglieri.  La Presidente, mette 

in votazione l’atto che viene licenziato con  parere favorevole di tutti i presenti, con emendamenti accolti dal 
proponente; la Prima Commissione Consiliare fa proprio l’atto originariamente dei consiglieri Armentano, 
Milani, Bieber, Rossi, Fratini, Ceccarelli, Giuliani e sottoscritta anche da i Consiglieri  Grassi, Albanese e 
Tenerani.   
Consiglieri favorevoli 9: Del Re, Cellai, D’Ambrisi, Fratini, Giuliani, Milani, Grassi, Ricci, Xekalos. 
Oggetto: Esenzione pagamento imposta di soggiorno per le persone diversamente abili. 
Proponente: Nicola Armentano, Milani, Bieber, Rossi, Fratini, M.F.Giuliani, Ceccarelli, Albanese, Grassi, 
Tenerani. 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Premesso che con delibera Consiglio Comunale n. 33/2011 e segg. il Comune di Firenze ha istituito l’imposta 
di soggiorno a carico dei non residenti che alloggiano nelle strutture recettive ubicate nel territorio comunale, 
in applicazione dell’art. 4 del Decreto Legislativo 23/2011, attualmente disciplinata dal “Regolamento Imposta 
di Soggiorno”; 
 
Considerato che il Comune di Firenze nel suddetto regolamento ha previsto all’art. 5 e all’art. 6 esenzioni e 
riduzioni dell’imposta di soggiorno; 

Visto che a Firenze dal 15 al 22 luglio 2016 si terrà la prima edizione dei Trisome Games, manifestazione 
riservata ad atleti con sindrome di Down che saranno impegnati in varie discipline sportive, nuoto 
sincronizzato, ginnastica artistica, ginnastica ritmica, futsal, judo, tennis, tennis tavolo; 

Ricordato inoltre che quella di Firenze, denominata Trisome Games, sarà la prima Olimpiade dedicata 
unicamente ad atleti con sindrome Down e che ad essa parteciperanno atleti provenienti da 34 nazioni con la 
presenza di circa 900 tra atleti e tecnici; 

Ritenuto opportuno che l’alto valore sociale della manifestazione sportiva debba essere riconosciuto dal 
Comune di Firenze con una forma di esenzione dal pagamento dell’imposta di soggiorno per atleti, tecnici e 
accompagnatori dei Trisome Games; 

INVITA IL SINDACO 

A prevedere una specifica esenzione dal pagamento dell’imposta di soggiorno per atleti, tecnici e 
accompagnatori che partecipano alla prima edizione dei Trisome Games ed alloggiano in strutture recettive 
ubicate nel territorio comunale. 

A prevedere una specifica modifica del regolamento per l’esenzione dal pagamento dell’imposta di soggiorno 
per gli atleti diversamente abili, e un’eventuale agevolazione per l’accompagnatore e tecnici, che alloggeranno 
in strutture ricettive ubicate nel territorio comunale per manifestazioni sportive, a partire dalla prossima 
edizione del Trisome Games, e a valutare di prevedere una modifica del regolamento dell’imposta di soggiorno 
per l’estensione della esenzione per tutte le persone diversamente abili e un’eventuale agevolazione per il loro 

accompagnatore. 

 

 
Alla seduta hanno partecipato i Consiglieri: 
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 Al termine, la Presidente Del Re ringrazia gli intervenuti e chiude la seduta alle  ore 15.15.  
 Verbale letto e approvato in data 12.07.2016.  
 
 
  

     
        Segretaria                                                                                                  Presidente                            
 Annalisa Di Salvatore                                                                                     Cecilia Del Re 

 
                                                                                                    
  
  

              Vice Presidente 
                Jacopo Cellai 
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